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подальшим погіршенням екологічної обстановки, зниженням тривалості й 

якості життя населення країни. Зважаючи на глобалізацію світової економіки, а 

також враховуючи еколого-економічну проблематику в цілому, така важлива 

складова екологічного менеджменту як екологічна відповідальність, повинна 

входити до компромісної стратегії управління підприємствами, які 

функціонують з позиції екологічно відповідального бізнесу. 
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Процес проєктування технології підготовки менеджерів має 

розпочинатися з постановки навчальної мети (цілей), які є своєрідним її ядром. 

Мета є найважливішим показником в оцінюванні результату діяльності, у ній 

закладена модель майбутнього. На основі об’єктивного існування двох джерел 

проєктування мотиваційного компонента технології підготовки менеджерів: 

навколишньої дійсності та особистості студента, можна визначити два основні 

типи цілей: цілі-вектори (самовизначення, самоактуалізація, розвиток 

індивідуальності) та цілі-заплановані результати (навченість). Проблема 

полягає у визначенні пріоритетів під час вибору мети (цілей), а також у тому, 

що цілі-заплановані результати можна застосувати для поетапного контролю, 

тоді як цілі-вектори за визначенням не можуть бути кінцевими результатами 

процесу підготовки менеджерів. Можливе вирішення цієї проблеми слід 

шукати у виявленні об’єктивної закономірності, що пов’язує основні 

компоненти соціокультурного досвіду і структури особистості та побудові на 

цій основі єдиної системи цілей педагогічної діяльності.  

Різні підходи щодо проєктування технологій підготовки менеджерів 

взагалі та мотиваційного компонента технології означеної підготовки зокрема 

представлені у дослідженнях М. Артюшиної [8], В. Беспалька [1], О. Котикової 

[8], Л. Лебедик [2-7], Г. Романової [8], В. Стрельнікова [9-23] та ін. Так, 

В. Беспалько [1] розглядає як основу педагогічної технології дидактичний 

процес, зазначаючи, що можна уявити структуру будь-якого дидактичного 

процесу у вигляді трьох взаємопов’язаних та взаємовпливових компонентів: 

мотиваційного (М), власне пізнавальної діяльності студента (Пд), та управління 

(У) цією діяльністю з боку педагога чи технічних засобів навчання. Він 

символічно зображає структуру цього процесу формулою: Дпр = М + Пд. + У. 

Відома класифікація навчальних цілей за рівнями засвоєння, який 

виокремлює чотири послідовні рівні засвоєння як здібності вирішувати різні 

задачі (В. Беспалько [1, с. 55-56]): 1) діяльність із упізнання чи репродуктивні 

алгоритмічні дії; 2) самостійне застосовування інформації про раніше засвоєну 
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орієнтовну основу виконання даної дії; 3) застосування раніше засвоєних дій 

для вирішення нетипової задачі, що є продуктивною дією; 4) якщо в задачі ціль 

діяльності є відомою лише в загальній формі, а пошук поширюється на 

ситуацію та дії, що ведуть до досягнення цілей, це продуктивна дія творчого 

типу, у результаті якої створюється об’єктивно нове орієнтувальне підґрунтя 

діяльності. Розглянуті рівні засвоєння є послідовними фазами формування 

майстерності, ієрархією рівнів засвоєння досвіду. 

Класифікації навчальних цілей здійснюють і за іншими основами. Так, у 

вітчизняній теорії та практиці відомим є підхід до визначення цілей за такою 

сферою досвіду особистості учня, як напрями освітньої діяльності, відповідно 

до якого визначають навчальні цілі (оволодіння знаннями, уміннями і 

навичками), розвивальні (вдосконалення розумових здібностей учнів, що 

вможливлюють пізнавальну діяльність – розвиток мислення, пам’яті, мови, 

уяви, творчих здібностей) та виховні (формування світогляду, наукових 

переконань, моралі й естетичної культури) [8, с. 106-107]. 

Для діагностичної постановки цілей, що характеризуються точністю, 

визначеністю, вимірюваністю, актуальною є класифікація цілей за структурою 

освітньої підготовки, яка визначає безпосередній рівень проєктування цілей 

викладачем. Зокрема, означена класифікація включає такі ієрархічні рівні: 

глобальні – загальнодержавні цілі освіти; етапні – цілі етапів і профілів 

освітньої підготовки, конкретних закладів освіти; оперативні – безпосередньо 

навчальні цілі, тобто цілі курсів, дисциплін, предметів, розділів, тем, занять. 

Проєктування мотиваційного компонента технології підготовки 

менеджерів здійснюється на оперативному рівні, водночас навчальні цілі 

потребують конкретизації, що передбачає визначення таких їх рівнів [1, с. 29-

94]: 1) загальні – опис основних передбачуваних навчальних результатів на 

визначеному етапі підготовки менеджерів й освітньої підготовки (загальна 

навчальна ціль дисципліни, теми, заняття); 2) орієнтовні – перелік усіх 

можливих результатів навчальної діяльності (умінь), що досягаються у процесі 
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підготовки менеджерів; 3) конкретні – докладний опис результатів навчальної 

діяльності, засобів і способів її досягнення, контролю і необхідних норм. 

Цілі, що відображені в навчальному процесі, формують мотивацію учіння 

за умов усвідомлення та перетворення їх до особистісного смислу. Як зазначає 

В. Беспалько, мистецтво мотивації учіння – невід’ємна якість творчо 

працюючих учителів, а вивчення їхнього досвіду – це створення відповідних 

технологій, розв’язання одного із завдань педагогічної науки, яка має 

відповідати принципу природовідповідності навчання [1, с. 98].  

Загалом проведений аналіз свідчить про те, що мотиваційний цикл 

утворюється системою всіх заходів щодо управління мотиваційними 

процесами. Повноцінний мотиваційний цикл складається з таких етапів: 

вступного-мотиваційного (викликання похідної мотивації); підтримувального 

(підтримка та підсилення мотивів, що виникли); завершального (забезпечення 

мотивації на подальше вивчення навчального матеріалу). Отже, мотивація має 

здійснюватися на всіх етапах процесу підготовки менеджерів.  

У забезпеченні навчальної мотивації можна виокремити низку 

несприятливих і сприятливих чинників, які послаблюють або підсилюють 

навчальну мотивацію. До несприятливих чинників навчальної мотивації ми 

відносимо: незрозумілість та нечіткість поставлених завдань, необхідність їх 

виконання; навчальне перевантаження чи недовантаження; недостатню 

поінформованість студентів; відсутність конкретних позитивних результатів; 

некомпетентність викладача; погані взаємини у навчальній групі; надто сувора, 

несправедлива критика; невмотивована відмова у визнанні. 
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ПРЕДМЕТ ІСТОРИЧНОЇ НАУКИ ТА ХАРАКТЕРНІ РИСИ 

ІСТОРИЧНОГО ПІЗНАННЯ 
Предмет історичної науки ‒ провідні тенденції й закономірності 

історичного розвитку природи і суспільства в усіх виявах, аспектах, 

хронологічній наступності від найдавніших часів до наших днів. Таке загальне 

визначення предмета історичної науки конкретизується стосовно кожної її 

галузі, кожної історичної дисципліни. Зокрема, предметом всесвітньої історії є 

певні просторові, часові межі та закономірності розвитку всього людства 

(всесвітньо історичні) або його частини (локально історичні або регіональні) в 

контексті глобальних тенденцій цілісності світу. 

Предметом історії України є провідні тенденції етногенезу українського 

народу, його діяльності в усіх сферах суспільного, державно-політичного, 

соціально-економічного й духовного життя на всіх етапах історичного 

розвитку; предметом історіографії ‒ закономірності зародження й розвитку 

історичних знань, історичної науки в цілому. Ще ретельніше окреслюється 

предмет кожного конкретного історичного дослідження, що зумовлено як 
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